

从春节消费动向看中国经济新春“市面”

龙年春节，从线下到线上，从城市到乡村，火热的消费场面透着浓浓年味，让人感知到中国经济新春“市面”的脉动。

线上线下红火热闹

北京，王府井商业街。以百货大楼及隆福两处裸眼3D屏幕为核心，多屏数字联动串起王府井六个公共大屏，琉璃金龙在金街大屏穿梭，吸引游客驻足观赏。消费场景、品牌上新，王府井商业街人气旺盛。

北京市文旅部门数据显示，大年初一，北京市重点监测的174家旅游景区游客接待总量和营业收入同比均实现两位数增长。

在上海枫泾古镇，逛古镇、坐游船、品小吃，在绚烂灯彩中体验江南水乡的独特魅力；赴辽宁“跟着赛事去旅行”，享受兼具民俗风情和东北文化特色的冰雪游；到安徽芜湖千年古城，在非遗、民俗、戏曲、国风舞蹈、舞龙巡游等多彩活动中寻觅传统年俗。

春节期间，南北互换、东西交错，城市、乡村市场两旺。美团、大众点评数据显示，春节假期前4天，住宿、景区、交通等旅游订单量同比增长超过1倍。商圈、餐饮等客流急剧攀升。

在吉林省吉林市，各大商场人气满满。吉林市商务局组织全市30余户大型限额以上商贸企业开展50多场主题促销活动，多个商场延时营业。

“我们设置展位，集中展销数百类、上万种吉林市特色产品，打造春节消费盛宴，力争让外地游客满载而归。”吉林市商务局党组成员李震说。

在天津古文化街，687米的主街上，聚集着26家老字号和非遗店铺。大年初一，天津古文化街游览人数接近20万。泥人张世家副总经理李丹忙得脚不沾地，80余平方米的店铺，挤满了前来观赏、购买泥人的顾客。“春节是中国传统佳节，非遗产品销售火爆。”李丹说。

线下红火，线上热闹，二者联动融合，形成红红火火的春节市场。

各大电商平台、带货直播间、外卖平台年货节“焕”新出发，突出性价比，推出“跨店满减”等优惠活动，不少平台纷纷提出过年期间“不打烊”。

跨境电商近年来成为海内外消费者购物的重要选择。春节期间，在浙江宁波保税区内各跨境电商保税仓库，各类“洋年货”码放整齐，叉车穿梭取货、送货。

今年，安徽合肥市市民杨晓燕一家的年夜饭餐桌上，除了本地特色美食外，还有江浙的蟹、广州的腊肠以及巴西的牛肉、新西兰的羊排。“线上购物非常方便，邮寄到老家，就能把这些不同的美食带给家人尝一尝。”杨晓燕说，她也注意到，更多的中国商品正走出海外，中国“龙”元素的商品在跨境电商平台卖得异常火爆。

“2024全国网上年货节”开展促销活动，如火如荼。天津开展家具家电直播专场、浙江开展“非遗年货节”、陕西

开展“夜长安湖长安”活动，营造出浓厚的节日消费氛围。

商务部数据显示，1月18日至2月6日年货节期间，网络零售额接近8000亿元，比去年农历同期增长8.9%，实现2024年网络消费“开门红”。中国商业联合会数据显示，2月份中国零售业景气指数为51.2%，较上月上升0.3个百分点。

餐饮、家电、新能源车市场活跃

连日来，位于山东济南大观园景区的城南往事大观楼食客盈门。经理王一举告诉记者，客流量明显增多，基本处于“一桌难求”的状态。

城南往事大观楼是山东凯瑞商业集团在济南开设的100多家餐饮门店之一。集团市场营销总监侯明敬说，很多门店从去年10月就陆续接到年夜饭的预订，大部分门店在元旦之前就预订一空；除夕当天的营业额比去年同期增长50%，大年初一至初四的日营业额与去年同期相比增长超过20%。

除了聚餐团聚，添置汽车、新家电，也是不少人“辞旧迎新”的选择。

在安徽省合肥市蜀山区万象城购物中心的蔚来中心万象城店，前来咨询和看车的顾客络绎不绝。“我发现只要每年行驶里程超过1.2万公里，使用电动车就更划算。”合肥市民张永伟在一款心仪的新能源汽车前驻足查看。

“一周以来，店里客流量显著增长，每天前来咨询的顾客超百人，放假前后这几天订单明显比往日增加，达到日均20台左右。”销售经理王庆涛说，为了满足市场需求，公司加大促销力度，包括购车优惠、金融分期、免费赠送充电桩等。

2023年，我国新能源汽车产销分别完成958.7万辆和949.5万辆，同比分别增长35.8%和37.9%。截至2023年底，我国新能源汽车保有量攀升至2041万辆。

在山东寿光市三元朱村，今年春节，村里又多了几辆新能源汽车，达到平均每5个家庭就拥有一辆。上汽大众寿光4S店总经理刘振华说，农村是个大市场，他们的几款新能源车降价优惠后，受到农村消费者欢迎。

在政策和活动双轮驱动下，百姓新春消费体验得到极大提升，消费潜力被进一步挖掘。

安徽省2024新春惠民活动“微动消费促进年”组织各市在春节、元宵节等重点时段，举办500场左右主题活动；上海启动2024“跨年迎新购物季”，400余项特色活动突出“商业+体验”跨界联动；长春市开启消费券发放活动，总计2000万元消费券在春节假期持续发放……

山西晋城市民徐女士使用政府发放的消费券，买回了心仪已久的立式空调。“家里有一台挂式空调，但感觉不够用，立式空调价格比较高，趁着过节商场搞活动，再加上抢到的满3000减300消费券，算下来很划算。”徐女士说。

农历小年以来，天津河东万达苏宁易购广场店内产品销售持续升温。店长蔡鹏介绍，数码3C以旧换新量同比

提升50%以上，清洁类家电销量同比增长两成以上。

他说，未来，企业将持续开展家电以旧换新，探索废旧家电回收模式，实施好家电售后服务提升行动，以更好满足消费者需求。

数字、绿色、健康“新年货”特点突出

大年初三，位于云南昆明市中心的一家京东电器旗舰店里，25岁的张婷陪父母前来挑选智能门锁。打开年轻人的春节购物清单，智能设备、户外装备、扫地机器人等产品成为“新年货”。

数字、绿色、健康已成为龙年春节三大新型消费。商务部市场运行和消费促进司司长徐兴锋表示，更加青睐科技智能，是春节消费市场新特点之一，扫地机、洗碗机、智能门锁成为家居生活“新三样”。

在合肥市包河区的一家小米之家门店，一款可以远程控制智能网联空调在春节期间热卖。“订单量显著增长，日均达到十几台，我们还加大了库存和物流的调配力度，确保产品能够及时送到消费者手中。”销售员许乐乐说。

记者在吉林农村调研发现，许多年轻人给家里长辈带回扫地机器人、洗地机等“新年货”。“城市家庭用的，父母在农村也能用，可以让他们的生活更便利，提高生活品质。”从辽宁沈阳返乡的“95后”刘鑫宇说。

记者了解到，龙年春节，无糖糕点、保健礼盒、低脂零食等商品销售快速增长，节能家电、低碳出行等绿色产品销售火爆，反映了百姓消费理念的变化，绿色健康消费深入人心。

一些餐饮门店负责人告诉记者，顺应消费者绿色消费理念，“我们在菜品设计上推出‘小份菜’，合理搭配套餐的菜品，价格也更实惠，受到顾客欢迎。”

在美团外卖App搜索，不少餐饮店都推出了“小份菜”。美团外卖云南区相关负责人介绍，目前云南已有超过100万餐饮商户提供超过620万种“小份菜”。

从吉林长春城区返回农安县过年的刘佳宜，给上了年纪的父母网购了蛋白粉和高钙奶粉。“家里啥都不缺，父母年纪大了，补充蛋白质和钙能让身体更硬朗。”她说，身边很多同龄人选择购买健康产品送给父母。

京东等平台年货销售数据显示，在县城农村市场的健康消费上，阿胶粉、鲜炖燕窝的成交额同比增长超3倍，动态血糖仪、运动蛋白粉、牛初乳等产品的成交额同比增幅均超150%。

随着“尔滨热”席卷全国，这个春节，冰雪运动成为不少人享受快乐假期的新选择。

山东各大滑雪场推出更具参与性和观赏性的雪地足球、冰上拔河、雪地魔毯等冰雪项目；上海10余块固定冰场、10余块季节性移动冰场吸引冰雪运动爱好者“打卡”；冰雪游持续吸引市民来到北京郊区，带动滑雪场周边餐饮、住宿、休闲娱乐等生活消费。

新华社记者（新华社北京2月14日电）

第二轮中央生态环保督察整改任务完成近八成

新华社北京2月14日电（记者 高敬）记者日前从生态环境部获悉，截至2023年底，第二轮中央生态环境保护督察整改方案明确的2164项整改任务，总体完成率达79%。

2023年，经党中央、国务院批准，督察组对福建、河南、海南、甘肃、青海五个省开展第三批中央生态环境保护督察，发现了一批共性问题，并通报了典型案例。同时，第二轮督察明确的整改工作也在扎实推进，一批重大生态环境问题整改取得明显进展。

据悉，2024年中央生态环境保护督察将深入推进。深入开展第三轮中央生态环境保护督察，并将在省域督察中统筹流域督察。长江流域、黄河流域将是未来督察的重点。今年还要扎实推进督察整改，强化调度督促和盯办抽查，推动形成管理闭环。此外，要进一步完善督察制度规范。

国家发改委部署春耕化肥保供稳价工作

新华社北京2月14日电（记者 严赋憬）记者从国家发展改革委了解到，国家发展改革委近日印发《关于做好2024年春耕及全年化肥保供稳价工作的通知》，全面部署春耕化肥保供稳价工作。

通知要求，各地方、有关企业及相关商协会要从化肥产销储运等多方面入手，综合采取措施切实保障春耕化肥供应量足价稳；稳定化肥生产，落实好2024年最低生产计划，符合条件的化肥生产企业“能开尽开、应开尽开”；加强原料保供，切实保障煤炭、天然气、磷矿石、硫磺等化肥生产要素和电力供应；促进化肥流通，保障化肥及生产原料运输畅通，满足区域间调运需求；优化储备监督管理，扎实推进储备计划落实，及时投放市场，缓解阶段性供需矛盾；加强进出口服务管理，做好化肥相关产品进口运输船舶靠港接卸，执行好化肥出口检验制度；维护市场秩序，严厉打击制假售假和价格违法行为，加强期货市场监督；持续推进科学施肥增效，积极发展农化服务。

养老保险资格认证可以这样操作

新华社北京2月14日电（记者 姜琳）记者近日从人力资源和社会保障部获悉，当前多地正在有序开展2024年领取养老保险待遇资格认证工作。

老年人可以通过国家社会保险公共服务平台网站或“掌上12333”等手机应用，进行人脸识别认证；在境外居住的，还可以通过外交部“中国领事”手机应用完成认证；高龄老人和行动不便的特殊群体可以提出上门认证申请，社保经办机构会提供上门服务。

为解决部分老年人不会使用智能手机认证的问题，人社部门在手机应用中开发“他人代操作”功能，家人可以趁着春节假期在家帮老人进行认证。

近年来，人社部门取消了领取养老保险待遇资格集中认证，并初步构建以信息比对为主、社会化服务和远程自助认证相结合的认证新机制，尽量减少老年人的麻烦。

近期都没有时间或暂无法办理认证怎么办？据记者了解，养老保险待遇资格认证无固定时间。与往年一样，参保人员可在上次认证后的12个自然月内任意选择时间进行认证。

我国央地协同有效实现找矿突破

新华社北京2月14日电（记者 王立彬）通过中央公益性勘探引领、地方及商业勘探跟进协同，全国新一轮找矿突破行动取得一系列扎实成果。

记者近日从中国地质调查局获悉，在新一轮找矿突破行动中，中央公益性工作有效引领，在三门峡盆地钻获日产17立方米自喷高产工业油流，促进我国中小盆地油气勘查；在柴达木盆地北部钻获日产8586立方米含钾深层卤水，有望形成亿吨级钾盐资源接续基地；在新疆阿勒泰累计新增萤石资源量3000万吨、氧化锂资源量70万吨，巩固了大型资源基地建设基础；在鄂尔多斯盆地泾川地区深部探获大型砂岩型油矿；西藏陆相火山岩中发现首例高硫浅成低温热液型金矿。

地方和商业性勘查工作多点突破，四川雅江探获锂资源近百万吨，是亚洲迄今探明最大规模伟晶岩型单体锂矿；山东莱州西岭金矿新增资源量近200吨，为国内发现的最大单体金矿床；西藏多龙、雄村等新增铜资源量2400多万吨，奠定了世界级铜矿勘查开发基地的资源基础；新疆若羌新增锂资源量20万吨以上；云南镇雄新增磷矿资源量27.6亿吨；广西靖西锰矿、湖北大冶钙矿、黑龙江嘉荫钨矿、山西孝义铝土矿等取得重要进展。

新华社北京2月14日电

班”，便利旅客出行。

今年春运，琼州海峡迎来了运输高峰。从预售票量信息来看，预计琼州海峡将在2月16日、17日（正月初七、初八）迎来返程顶峰，日运送旅客将在17万人次以上，车辆将突破4万辆。为此，琼州海峡将继续全面实施预约过海制度，南岸严格执行开航前3小时车辆进港管理，加强现场秩序维护；同时增开班次，力争每日开航300班次以上，投入不少于6个班次新能源汽车专班，满足新能源汽车过海需求；并根据两岸车流量情况加强运输组织，通过北岸放空船舶，支援南岸出岛车辆加快疏运。

春运返程期间，尽管部分地区天气升温继续，但随着一股较强冷空气东移南下，长江中下游及其以北地区将自北向南出现降温，有雨转雨夹雪或雪。多地交通运输部门将加强与气象、自然资源等部门的工作协同，通过多种渠道发布天气情况、交通管控信息，出现雨雪冰冻、寒潮大风、团雾浓雾等极端恶劣天气时将第一时间启动应急响应预案。同时，通过重点营运车辆联网联控系统平台等为驾驶员推送安全提示信息，提醒注意行车安全。

新华社记者 叶昊鸣 王隼昊（据新华社北京2月14日电）



多彩活动 乐享假期

2月14日，游客在江苏省苏州市周庄古镇游览。春节假期，人们走出家门，在丰富多彩的活动中过大年、庆新春。新华社发（齐立广 摄）

多部门多举措确保春运返程平安有序

2月14日，正月初五，春节假期已经过半，不少人已经为重返岗位开始作准备，返程客流逐渐增加。

公路出行作为今年春运的绝对主力，从14日起返程客流有明显增加。2月17日（正月初八）将是春运返程的高峰期。“我们预计高速公路峰值将达到6520万辆，这是春运期间路网平均车流量的1.75倍左右。”交通运输部副部长李扬说。

针对今年春运的路网情况，李扬表示，将加强拥堵路段疏导、提高收费站通行能力、优化清障救援等。春运期间，针对大客流需要，服务区将增加移动卫生间、移动充电设施，为车辆的停放、充电、加油提供服务。

近日，湖北省部分地区昼夜温差加大，大雾天气易发多发，公路能见度大大降低，返程高峰车流量陡增，容易引发各类道路交通事故。为此，湖北省春运办强化属地职责，推广属地交通运输向高速公路重点收费站派驻现场协调员机制，上足人员、开足道口，确保车辆快速通行。湖北省交

通运输厅对全省高速公路实施24小时实时监控，一日一调度，一事一督办，一路一方案，同时启动春节假期湖北省高速公路白色垃圾集中清理工作，为人民群众节后返程打造“畅、安、舒、美”的高速公路通行环境。

铁路方面，长三角地区铁路返程客流持续增加，中国铁路上海局集团有限公司有关负责人表示，长三角铁路14日预计发送旅客245万人次。为此，上海局集团公司将增开长三角至南昌、长沙、广州、武汉、郑州等直通方向旅客列车100列，合肥、阜阳、徐州、盐城等地至沪宁杭等管内方向旅客列车96列，组织143列动车组列车重联运行，满足假期旅客出行需要。

春运期间，北京大兴国际机场预计保障航班约3.6万架次，迎送旅客550万余人次。目前，多家驻场航空公司已加密三亚、广州、深圳等热门航线班次，并更换宽体机执飞航班。针对节后返京高峰，地铁大兴机场线将实施夜间延时运营；机场巴士将增加备班车辆，做到“客满即发，随时补

有望“穿”在身上

我国科学家研发出新型钙-氧电池

新华社上海2月14日电（记者 吴振东）近日，复旦大学科研人员创建出一种新型钙-氧电池，可在室温条件下充放电，稳定运行700次循环，展现出高安全性、较低成本等优势，并为可穿戴电池织物的发展提供了新思路。相关成果已在线发表于《自然》主刊。

科研人员表示，最新创建出的钙-氧电池主要由金属钙负极、碳纳米管空气正极和有机电解质三个部分组成。电池设计不仅优化了性能和成本，也兼顾了环境的可持续性与在柔性电子设备中的应用要求。其中，金属钙负极成本较低，且具有较高理论容量，同时可进一步将金属钙负载到柔性基底上，得到柔性的金属钙负极，为实现柔性钙-氧电池奠定了基础；新型电解质在室温下表现出高离子电导率，展示了稳定的电化学特性，显著提升了电池整体安全性。

据介绍，这种电池可支持室温条件下长达700次的充放电循环。团队还在此基础上成功构建出同时具有高柔性和高安全性的钙-氧电池，可用于制备下一代可穿戴电池织物。

百年技艺传承人忙“破五”

2月14日，郑春香为食客展示如何包饺子。

撒粉、擀皮、填馅……大年初五一早，老边饺子传统制作技艺第五代传承人郑春香就开始忙碌起来。农历正月初五俗称“破五”，很多地方有在这一天吃饺子的习俗。作为沈阳著名特色美食，老边饺子迄今已有195年的历史，老边饺子的编馅制作技艺被列入辽宁省级非物质文化遗产名录。郑春香认为，“破五”吃饺子是人们对新一年生活的美好展望，寓意着辟邪除灾、迎祥纳福，通过智慧和勤劳的双手，能够克服生活中的各种困难，过上幸福美满的生活。

新华社记者 潘昱龙 摄

